

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — fill.

Egyes kiadás ára 5 fill.  
Hétfői száma 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Feljelölés szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manóflóvics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronkint 40 fillér.

## Ébredés.

A közel napokban lesz megtartva az „Árpád ébredése“ szerzőjének emlék-ünnepé.

Amikor az egész ország erre az ünnepre készül, bámulatatosan vegyül bele az ünnepi hangulatba, az a botrány amely a napokban Pozsony városában játszódott le.

Amikor tehát mindenfelé minden erőnket összegyűjtjük, hogy egységessé és nemzetivé tegyük azt az irodalmi ünnepet: nem hunyhatunk szemel annak a pocskék eljárásnak amely Pozsonyban ujabban arcul ütötte a magyar nemzöt.

Nincs a világnak olyan országa amelyben ilyesmit eltűrnének; nincs a világon az az állatsereglet, amely a maga körén belül eltűrné azt, hogy az aki vele egy táblól eszik, aki hajlékot kap tőle ilyen szemtelenséget elkövessen ellene.

A pozsonyi svábok szemtelensége a végtelenséggel határos. Világos nappal az egész világ szemeláttára leköpi a hazai nyelvet — undorral fordulnak el a magyar szótól és halálíg szerelmesek a saját kutyaugatásukba.

Mért nem tanítja meg már valaha a magyar állam ezeket a sláthaubos svábokat becstültre?

Mért hagyja legázolni tőlük a magyar tisztességet?

Mért nem fordít a magyar állam ezekre a svábokra legalább is annyi gondot, amennyit a hülyékre szokott fordítani?

Mért nem állít fel ott egy hülye javító intézetet, amelyben kigyógyítaná őket pangermán örültségükből?

S most, amikor éppen az országos Vörösmarty ünnepély készül és eszünkbe jut azt a korszak, amelyben Vörösmarty is kiemelkedett — vajjon, amikor ez az „Ébredés“ ünnepeljük nem volna e kívánatos komolyan

gondolkodni arról, hogy az olyan hazafiatlan nemzetiségeknek, mint amilyenek a svábok Pozsonyban, nem okosabb volna e nyíltan a háborút megüzenni, — mint az álbéke árnyékában eltűrni sértő szemtelenkedéseket, amit a nemzet geniusza ellen elkövetnek?

Ha ennek majd idővel elejét tudjuk venni, az lesz idővel az ország második ébredése!

## Tankötelesek kiegyenlítése.

Városunk valóban nagy áldozatokat hoz a népnevelés oltárára; de eme nagy áldozatok daczára is a törvényszerű állapotok még csak távolról vannak megközelítve, amennyiben statisztikailag bebizonyítható, hogy ha a tanköteleseket a törvény szigorával mind betelrelni, illetve beiskolázni akarók; akkor meglevő iskoláinkat meg kellene kétszerezniünk. Városunk törvényhatósága a pénzügyi helyzet mérlegelésével minden lehetőt megtesz, hogy népoktatásunkat a kellő nivóra emelje. Ezuttal csak a tankötelesek beiskoláztatását hozzuk szóba. Tapasztaltatott, hogy egyes iskolakerületek túlszűfoltak, míg más kerületek iskoláiban a törvényszerű létszám sincs meg. E bajon segítettő, az iskolaszék a közelmúltban a várost iskolakerületekre osztotta fel s az új beosztásnak megfelelő térképet adott ki, melyen az egyes iskolakerületek a politikai körök beosztásától eltérőleg külön színezéssel vannak kijelölve. Meg van ezekben e térképeken minden kerületnek a határutczája jegezve.

Az ily iskolakerületi beosztás elég szerencsésnek mondható, de ugy vagyunk ezzel mint általában a magyar törvényekkel: ha jól esik betartjuk, ha nem akkor figyelmen kívül hagyjuk. Az ideai beiratkozás is az előző évek képét nyújtja, a II. kör stb. túlszűfoltak. E bajon segítettő, Meznierics Ferencz felügyelő igazgató novemberben bejárva az egyes kerületeket, azon tanulókat, akik őket meg nem illető kerületbe iratkoztak, egyszerűen kiválogatva, — azon legközelebbi iskolába terelte át, amelyekben kevés a tanuló. Nem mondjuk, hogy ez nem kegyes, hanem mégis csak olyasmint, mint mikor valaki elkövetett vétkét s az okozott kárt, utólag úgyahogy reparálja. Hát miért nem tartják be

a felvételt eszközlő közegek a térképszerű beosztást; miért vesznek fel más kerületekből gyermekeket és miért nem utasítják őket saját kerületeikbe? Ezzel sok bajnak elejét lehetne venni. Számos szülő fűnek fának panaszkodik, hogy gyermekét azon iskolából hová eddig járt kitiltották s egy másik kerületbe tették át.

Ez valóban baj ugy a gyermekekre mint a tanítókra is, mert eddig minden tanító a saját módszere szerint haladott, megismerte a gyermekeket; míg most 10—20 új tanítványt kapna, azokat előbb meg kell ismerni. Ezzel mindenesetre hátráltatva van a taneredmény.

De ha már meg van, hát ebbe is bele kell nyugodnunk, hanem ezuttal egy különös jelenséget szó nélkül nem hagyhatunk. A Vörös-ökör iskolai felvételek a legszembeszökőbbek. Itt felvesznek gyermekeket a gázgyár, a zental temető környékéről, valamint a galamb iskola közvetlen közeléből is, de legközelebb állunk a beltéri iskola II. osztályával. Ennek tanítója Mandics Mihály, aki vagy 20 gyermeket a galamb-iskolába küldött át s mint egy két szülő panasolja, többnyire magyar ajku gyermekeket.

Nem akarunk névsört közölni, hanem a szülők panaszai alapján azt közöljük, hogy míg a beltérhez tartozó gyermekeket is átküldött a galamb iskolába, addig a közvetlen ezen iskola közelében lakókat meghagyta a beltérben.

Miözön ez iránt nevezett tanító interpellatott, azt adta elő, hogy az igazgató válogatta ki a gyermekeket; de szembesítéskor kijűnt, hogy sem a kerületi, sem a felügyelő igazgató nem válogatta ki az átküldendő tanulókat, hanem éppen ő maga.

## A gyermekmenhely megnyitása.

„Az országos Fehér-Kereszt és lelenczház egyesület“ szabadkai fiókja fáradtságos de kitartó munka után immár megteremtette azt az intézményt amely egyedüli óhája volt — a lelenczházat. Készen áll már az épület, be is van rendezve csupán lakóit várja. Az áldást osztó jótékony női kezek már várják, hogy tevékenységüket kifejthessék az elhagyott árvák, az ismeretlen származású lelenczek között. Örömmel szentelnek fáradtságot — meg is lesz érte a jutalom.

Az árvaszéki épület egyik nagyterme megtelt előkelő hölgyközönséggel és az ügy iránt érdeklődő urakkal. Jelen volt urhölgyek: Birkássné Szuchich Adrienne elnöknő, özv.

Legelőszóbb  
szórakozás

a Magyar kölcsönkönyvtár

HEUMANN MÓR  
könyvkereskedésében  
egy óra egy korona.

Vojnich Jakabné, Vermes Béláné, Dr. Vojnich Gyuláné, Regényi Lajosné, Pertics Mihályné, idb. Gálffy Györgyné, Karácsonyi Árpádné, öz. Geiger Adolfné, Geiger A. Mórné, öz. Mucsi Antalné, öz. Morvai Akosné, Milassin Illésné, Milassin Ignáczné, Tumbászné Borbála, Jankovich Adrienne, Kunetz Ignáczné, Lányi Mórné, Geréb Mihályné, Dr. Békeffy Gyuláné, ifj. Lichneckert Karolin, Kaas Tóncsi, Dr. Biró Károlyné, Dr. Eperjessy Béláné, Taussig Vilmosné, öz. Kovacsics Agostonné, Kuzmánovicsné, Szabados Jánosné, Dr. Váli Dezsóné, Dr. Vécsei Jenőné, öz. Popovics Simonné, stb. stb.

Pertich Mihály elnök az ülést megnyitván, üdvözölte a díszes társaságot és előadta, hogy a mai közgyűlés tárgya a lelencház ünnepélyes megnyitása. Szerinte leghelyesebb lenne ha f. hó 18-ikára tennék a megnyitót. Ő Felsege névnapján. A jelen voltak elfogadták az indítványt. Ezután Szigethy József titkár felolvasta az ünnepély programját mely a következő:

17-én este a vonattal érkező vendégek fogadtatása. Este díszelőadás a színházban: 18-án reggel gyűlekezés az új gimnasiunban, azután mise a szt.-Teréz egyházban, melynek befejeztével diszközgyűlés a gimnasiun disztermében melynek programja a következő:

1. Hymnus, éneki a Dalegyesület.
2. Előki megnyitó, tartja Pertics Mihály elnök.
3. Az egylet történeti fejlődése, elmondja Szigethy József titkár.
4. Költemény, írta és felolvassa Dr. Csillag Károly.
5. Felolvasás a játékonyságról, tartja Dr. Ruffy Pál országyűlési képviselő.
6. Szózat, éneki a Dalegyesület.

A gyűlés után a menház megtekintése, az egylet jóltevőinek arckép leleplezése. 2 óra-  
kor bankett a Nemzeti Casinó disztermében.

A végrehajtott bizottságba egyhangulag megválasztottak: Birkáss Gyuláné, öz. Morvai Akosné, Regényi Lajosné, Taussig Vilmosné, Birkáss Gyula, Szigethy József, Dr. Békeffy Gyula, Dr. Váli Dezső és Dr. Piller Arthur.

Az ünnepélyre meghívják a belügyminisztert aki meg is nevezte már kiküldöttét, a fővárosi és vidéki társaságokat, a megyei főispánt, Baja, Zombor, Ujvidék és Zenta városokat, továbbá a megyei főszolgabírákat stb. Hogy az ünnepély impozáns lesz az előrelátható.

## Különfélék.

— Szabad lycaeam. A »Szabad Lycaeam«-ban jövő vasárnapon (déltűn 4 óra-  
kor) egy kis ujdonság lesz. Az eddigi komoly irányt felváltja egy humoros felolvasás. Csillag Károly fog a hirlapírás művészetéről felolvasni.

— Halálozás. Huberth Hermanné, Huberth Herman kereskedő neje ma reggel meghalt. Temetése f. hó 9-én 2 óra-  
kor megy végbe.

— Farsangi program. A Szabakai kereskedelmi egyesület farsangi programját a legutóbbi vigalmi bizottsági ülésen állapították meg. Bekezdésül az egylet helyiségeiben f. hó 17-én a tagok számára megnyitó bankettet rendez, ezt követik váltakozva szintén az egylet helyiségeiben megtartandó felolvasó és tea estélyek; e felolvasókhoz a helybeliekön kívül a fővárosiak hívását is célul tűzte ki. A farsangi élet gyújtója a jövő év január 12-én rendezendő nagyböszabású háziestély lesz, mely mivel a farsang kezdetén tartás: és ez az egyesület első nyilvános szereplése, kellemes estének ígérkezik.

— Visszas helyzet. Ludason van templom, van pap és kántor, de a kántornak nincsen lakása; pedig a kántori funkciók éppen megkövetelik s illetve ugy hozzák magukkal, hogy a kántor a templomhoz közel lakjék s keresztelésekor temetéshez stb. mindig azonnal kéznél legyen. A szegény kántor már évek óta kéri a várost, adjon neki állandó lakást s mint értesülünk, a törvényhatóság fel is vett a költségvetésbe bizonyos összeget kántori lak építésére. De ez ideig semmi eredmény nincs és a kántor most is félórányi távolságra volt kénytelen lakást bérelni. Miut értesülünk, ez ügyben maga a népmonstre deputációra készül a polgármester elé.

— Agárverseny Szabakán. A bácsme gyei agarász egyesület f. hó 10-én tartja versenyeit Szabakán. Erre az alkalomra a megye minden részéből érkeznek vendégek.

— Alkohol mérgezés. Kapcza János, akit a mentők a napokban a Lissák-féle hentes üzlet elől önkívületi állapotban vittek a kórházba, tegnap ott meghalt. Holttestét ma déltűn boncolták fel, a boncoló orvos alkohol mérgezészt konstatait.

— Öngyilkosság. Markovics Józsefné született Báics Éva tegnap este 9 óra tájban a verusiti tanyáján levő kutba ugrott. Hozzá tartozói csakhamar észrevették és miután a kútnál levő papucsból is következtettek, hogy szerencsétlenség történt, benéztek a kutba, a hol az asszony ruháját látták a felszínén, a leeresztett létrán a szerencsétlen asszony férje lement a kutba és feleségét kiharozta, de már a mentés késő volt, mert az asszony meghalt. A holttestét ma boncolták fel. Valószínű, hogy gyermekágyi lázban követte el végzetes tettét.

— Megszurkált ujoncz. Deák János óbecsei lakosnak Október elején bekellett vonulni a katonasághoz. A bevonulás előtt az ujonczok mulatságot rendeztek, a mikor is Deákot egyik bajtársa halántékon szurta. Az ujoncz azóta napról-napra rosszabbul volt, úgy hogy O-Becséről eszméletlen állapotban elhozták Szabakára, s a vonatról a mentők vitték ma reggel ki a kózkórházba.

— Halálozás. Nagy részvét mellett temették el e hó 6-án Sterk Nándor bács-almási róm. kath. tanítót, ki e pályán 28 évig működött. Az elhunyt 50 évet élt, nőt és 3 árva hagyott hátra.

— Dal a nyitányról.

Szép állat a trójai faló  
De a színház még se arra való,  
Hogy a keleti nyitány ott járja,  
Akármilyen szép is az az árja;  
Keleti nyitány — legyen neki vége —  
Móricz eget ültél a karmesteri székbe!  
Annnyira belejöttél a dirigálási lázba  
Hogy nem marad ott épen semmisse a [házbá.  
És abból leszen még egy pöröd,  
Hogy a villamos lámpákat eltöröd!

(—a)

— Házasság. Kramer Rózsika Kramer János vendéglős és Tukacs Anna lánya és Vincze János f. évi november hó 6-án esküdtek egymásnak örök hűséget a róm. kath. templomban. Násznagyok voltak: a menyasszony részéről Tóth József földbírtokos és Dr. Vincze N. ügyvéd, kit Popovics György közs. bíró helyettesített. Vacsora alatt szép felköszöntőket mondtak: Milassin Jásó nyug. főbíró, Dr. Roxer Gyula orvos, Tóth József

földbírtokos, Huszagh István jegyző, Nagy Ferencz aljegyző stb. kik mindannyian szerencsét és boldogságot kívántak a város kedvence az aranyos kis Piroskának és férjének.

— Ünneplő társulat. Az ó-kanisai műkedvelő-társulat f. évi november hó 25-én fogja megünnepelni 50 éves fennállásának jubileumát. A társulat tagjai ez alkalommal a »Gimesi vadvirágok« adják elő.

— Betöréses lopások. Bács-Almásón két helyen történtek az elmúlt éjjel betöréses lopások. Rudits nevű földművelőnél az összes ágyneműket ellopták, más helyen meg a boros pinczét dezmálták meg. A c-endőrség a tettesek után kutat.

— A Szt. Lukács-fürdő kútvállalat Kristály ásványvize 1900-ban a következő kiutíttéseket nyerte: Páris, a francia közlársasági kereskedelmi miniszter védnöksége alatt tartott élelmiszerek külön kiállításán diszkolevél és aranyérem; Brüssel L. Association internationale pour le progres de l'Hygiène, diszkolevél és aranyérem; Bécs Mária Josepha főhercegnő ő fensége védnöksége alatt tartott közlelmészeti számos külföldi-, európai és tengerentűli piacon sikerült bevezetnie és különösen figyelemreméltó, hogy Ausztriában, mely a náluk annyira elterjedt osztrák savanyú vizek hazája is szép keresetnek örvend.

— Asszonyok, leányok, kiket jövendőjük érdekel, hozassák meg Zit-El-Lohia most megjelent szellemes jósló könyvét. Rendkívül szenzációs! 1 korona beküldés ellenében (bélyegeken is) bérmentve zárt borítékban küldi: Gedeon András könyvkereskedése Miskolczon. Utánvéttel 40 fillérrel több.

## SZINÉSZET.

Kedden a *Ozigiánybárót* adták másodsor, de most már olyan szépen összevágó előadásban, mely tel esen érthetetlenül teszi azon körülményt, mely az operett előadásokat kíséri.

Jóval nagyobb publikuma akadt Szerdán a Vígshízház bohózat-sorozatából izleltől adott *Mintaférj*-nek, melyben *Malivand* (Ferecny), gazdag tőkepénzes 34 évi boldog házasságot daczára *Dr. Thibandier* (Rátkay) ügyvéddel felváltva részesül *Clementine* (Torossy) kisaszonny pazar kegyeiben. Tévedésből *Malivand* (Lomniczyné), a leánya boldogságát tigrisként őrző anyja és anyós veszi le *Clementine* kisaszonnyak *Malivand*-hoz telephon utján intézett meghívását és azon hiszembben, hogy ez vejének *Jonvelin Alfréd*-nek (Papp) szól a találka órájában rendőrbiztoslat constatálja egyébként teljesen ártatlan vejének *Clementine* kisaszonnyal való bizalmas együttlétét. Innen kezdődik a bonyodalmak azon sorozata, mely kifejlődésében oda vezet, hogy az igazán büns *Malivand* az elismert mintaférj beismeri, hogy *Clementine* meghívása őt illette és utóbb pedig elhiteli nejevel, hogy ezen beismerését gyermeke boldogsága érdekében tette.

Az előadás különösen a harmadik felvonástól kezdve elég gőrdülően folyt le. Az anyós szerepében Lomniczyné ügyesen használta ki szerepének előnyeit. Tarján L. és Torossy kellő rontinnal játszotta, ugyanezt mondhatjuk Ferecnyről, ki megfelelően mérsékelvén mimikáit, nyílt színen is tapsot kapott. Szerencsésen találta el a toénust az agyongyórtórtó szerepében Papp, kevésbé áll ez azonban Rátkayra, ki nek ügyes előző és ez-

utali felléptébe azon következtetést vonom le, hogy a salon-geure nem vág szerepkörébe.

A közönség tetszéssel fogadta a darabot, úgy, hogy attól tartok, Jonvelin Alfréd nyílt színen levelet kabátja kezdete azon veledződésnek, mely a fővárosban a 2—3 ágyas kasszadarabok színrehozatalánál végződött.

— **Színházunk műsora:**

Ma, pénteken, bérletszünetben Ohnet György híres színműve, „A vasgyáros“ kerül színre, melyben a színtársulat összes drámai személyzete működik.

Szombaton, páratlan bérletben „A görög rabszolga“ kerül színre, a czimszerepet Pekry Elemér játssza. A három fő női-szerepet Szógyi Gina, Torossy Katica és Szepessy Szidi, a társulat három első énekesnöje énekl.

Vasárnap két előadás lesz. Délután 4 óra-  
kor félhét óráig „A zsidó honvéd“ kerül színre. Este, rendes helyekkel Katona József születésnapja évfordulójának megünnepléséül Bánk-bán adatik.

## Szerkesztői üzenet.

„A jövő zenéjének magyarázata.“

Sokan kértek magyarázatot fölünk a lapunk legutóbbi számában megjelent „A jövő zenéje“ című híre vonatkozólag. Nincs mit tagadnunk e dologban, hogy e tréfás hírecske megírására a „Szabadka Közlöny“ heti lapnak legutóbbi „példányában“ megjelent következő hír szolgált okul. A „Szabadka Közlöny“ e hírét itt közöljük szíves szóra, — hadd gyönyörködjék abban a mi olvasó közönségünk is:

— **Szerkesztőségünkől.** Lapunk szerkesztésében olvasóinkra előnyös változás állott be, a mennyiben a mai naptól kezdve sikerült szerkesztőnek megnyerünk Pusztay Bélát, az ismert fiatal poetát és fővárosi hírlapíró. A tehetséges író ugyanis letelepedett Szabadkán és feladatát tűzte ki, hogy a magyar kultúra előbbre vitele nehéz munkájában nekünk segítségre legyen, Lapunk ezt nagy örömmel fogadja és boldognak tudja magát, hogy egy oly energikus ember vállalkozott lapunk gyepölőjének igazgatására, mint Pusztay Béla, aki, ha akar valamit, keresztül is viszi. Fiatalos heve, lelkesültsége az ügy iránt, arra enged következtetni, hogy a mi közügyünk általa igen sokat fog nyerni! Feladata egyebekben még, a Szabadkán meghonosodott közönyössége megtörni s a figyelmet — a szép iránt a művészetek felé terelni. Fejleszteni óhajlja teljeséggel — a művészetek iránti fogékonyságot és érzéket, mert ebben látja boldogságát lakosságunknak! Pusztay Béla lapunknak szellemi részét fogja vezetni, egyelőre felelősség nélkül, de e lap huszonöt éves múltjához méltó Tradícióval. Csupán a hang lesz elevebb és a közügyek iránti bugalom nagyobb és körültekintőbb. Pusztay Béla páratlan álláspontot foglal el és önzetlensége arról győződött meg bennünket, hogy nálunk ezentul végre valahára rendezettebb állapotok fognak bekövetkezni! — Adja az Isten, hogy úgy legyen! Mi hiszünk benne!

Hát igenis erre vonatkozott a mi ártatlan kis hírnök.

azonban, nehogy a t. olvasóközönség azt higgye, hogy csak ezzel kedveskedett a t. laplár, ime ide csitítunk még egy kis jóízű hírt a hasábjából:

— Geiger A. Mór a mi szűkebb hazánk egyik kimagasló szeretetreméltó alakja zen-

szelői sikereikhez egy újabbat főzhet, s mi örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy külön elismerésünkkel adózunk neki. A ki ismeri őt — bensejében lelkületében — tudja, mily nemes és fenségesen gondolkozó lélek lakozik benne. A magánéletben való érintkezése páratlan, s csak ellenség lehet, a ki ellene egy szó rosszat mondhat. E költői lelkületű férfi, a ki bizony prózai *hét hónapi életmódja* és hivatása mellett, a zeneszerzői talentumok egyik legfényesebbike, sikereit a napokban még egygyel szaporította. E hét keddi napján mutatták be ugyanis gyönyörű „Nagy keleti nyitányát“ Szulamit előtt a városi színházban. E csupa eredeti keleti motívumokon alapuló nagy koncepcziójú dalmű mindenkit meglepelt s a midőn a kitűnő szerző a karmesteri pulpitustól leszállott — mert ő vezényelte művét személyesen — se szeri se száma volt a tapsnak, a melyekkel a szépen télt ház elhalmozta. Örömmel konstatáljuk, hogy színházi zenekarunk derekasan viselte magát, s ez egyrészt a kitűnő szerzőnek köszönhető, a ki biztos és körültekintő vezetésével bebizonyította, hogy jeles karmesteri talentum is egyúttal. Ugy értesülünk hogy ezentul minden Szulamit előadás előtt élvezhetjük Geiger „Nagy keleti nyitányát“ s így azok is élvezhetik, a kik első alkalommal nem halhatták. Alkalmunk volt Mészáros Endre operaházi igazgató véleményét e nyitányról halhatni, a mely annyira kedvező, hogy kilátás van rá, hogy a jövő filharmóniai hangversenyek műsorán fog szerepelni! Gratulálunk a szerzőnek ez újabb sikeréhez!

Még csak annak az illusztrálásul, hogy mennyire szellemes e laplár, közöljük színi rovatából a következő sorokat:

Vasárnap október 28-án a Pirosgyelláris „ment“ és az a szerencséje, hogy ment, mert ha még ez se lett volna, akkor talán a közönség ment volna.\*

Ezekre vonatkozott a mi hírnök, amely a „Bácskai Hírlap“ legutóbbi számában megjelent és következők szől:

— **A jövő zenéje.** Egy japáni lapban a következő szenzációs hírt olvassuk: *Szerkesztőségünkől:* „Lapunk szerkesztőségében nagy változás állott be: Ajpai Efraim aki eddig is az ószeresek házipoetája volt ismert fiatal poeta városunkban telepedett le, és telepítvényén nagy újításokat akar végbevitni a maczisütés és gabellafőkönyvi strazza vonalainak reformálása terén. A vonatkozó gyepölök már kezébe vette és olyan energikusan fogta meg azokat, hogy az egyik csikó szájpaddlásának letrája letört, mert Ajpai Efraim ha akar valamit akkor

olyat akar

mely ápol s eltakar;

Igaz, hogy előleg és felelősség nélkül kell egyelőre akarnia, — de a fiatal költő páratlan önzetlensége, a fogékonyság érzékeny szellemi részeinek közönyösségekben látja rendezettebb állapotainak bekövetkezésének „Nagy keleti nyitányát.“ A fiatal költő 25 éves múltjának jelenében látja a jövő zenéjét, bár hét hónapi életmódja mellett egyetlen Szulamith sem vigasztalhatja a jövő filharmóniai hangversenyét. Adja az Isten hogy úgy legyen. Mi hiszünk benne.

A lap ára 2 fillér = 1 krajczár.

\* E sok ment folytán a „ment“-okhoz akartunk menteni egy mentöt, de menten átélve, hogy a mentő mente nélkül ment, respektáltuk az óment ráadtuk az ément és akkor ó menten haszont! 1900. október 28-án. A szerző.



## Dohányzók figyelmébe.

Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét felhívni a valódi egyiptomi és francia szivarka-hüvelyek és szivarkapapírokra, melyek a legjobb minőségben és legolcsóbb árak mellett egyedül nálam kaphatók.

### Valódi egyiptomi glicerin mentes

|  |           |          |
|--|-----------|----------|
| Szalma végű szivarka hüvely . . .            | 100 darab | 80 fill. |
| Arany " " " " " " " "                        | "         | 60 "     |
| Parafa " " " " " " " "                       | "         | 50 "     |
| Riz Abadie doré " " " " " " "                | "         | 40 "     |
| Fortuna " " " " " " " "                      | "         | 40 "     |
| Jó Gusztáv féle sima szivarka hüvely " " " " | "         | 40 "     |
| Lally Abadie szivarka hüvely " " " "         | "         | 30 "     |
| Aida " " " " " " " "                         | "         | 24 "     |

### Valódi francia papírból készült

|                                       |           |          |
|---------------------------------------|-----------|----------|
| Jó Gusztáv féle szivarka hüvely . . . | 100 darab | 40 fill. |
| Ambré " " " " " " " "                 | "         | 40 "     |
| Perloré " " " " " " " "               | "         | 40 "     |
| Le Cocard " " " " " " " "             | "         | 30 "     |
| Le Clairon " " " " " " " "            | "         | 30 "     |
| Valódi orosz szivarka hüvely " " " "  | "         | 50 "     |

Ezer darab vételnél árengedély.

A hüvelyek 1, 2, 3, 4 és 5 számú nagyságban kaphatók.

Szabadka, 1900. október hó.

teljes tisztelettel

Jó Gusztáv.



1812/1900. szám.

## Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadka kir. törvényszék 19553/900. számú végzése által Geiger Bernát adai lakos javára Heiszler Adolf és neje Klein Lina szabadka lakosok ellen 3000 kor. tőke, ennek 1900. évi június hó 22-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 145 kor. 65 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 808 koronára becsült butorok, ágyneműek és ruhanevelőkből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 1900. V. 2527/2 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán VI. kör 82 ház szám alatt leendő eszközésére 1900-ik évi november hó 21-ik napjának délelőtti 9<sup>h</sup> órája határidőül kifüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárul alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételeire az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1900. évi november hó. 7-ik napján.

Bende Ignác,  
kir. bír. végrehajtó.

18857/900. sz.

# Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa részéről  
ezenel közhírré tételik, miszerint a város  
tulajdonát képező alábbi nádlások kihaszná-  
lása a f. évre haszonbérbe fog adni, mely-  
re a béreini szándékozók ezennel meghi-  
vatnak.

f. é. november hó 20-án d. e. 8 óraker a  
helyszínén:

|                |                                      |                  |
|----------------|--------------------------------------|------------------|
| Ludas—tábori   | 53 <sup>1000</sup> / <sub>2000</sub> | lánccnyi nádlás. |
| Ludas—fűzsi    | 42 <sup>600</sup> / <sub>3000</sub>  | " "              |
| Ludas—csurogi  | 25 <sup>1250</sup> / <sub>2000</sub> | " "              |
| Ludas—nagyreli | 59                                   | " "              |

f. é. november hó 21-én d. e. 8 óraker a  
helyszínén:

|                  |                                      |                  |
|------------------|--------------------------------------|------------------|
| Ludas—szigeti    | 32 <sup>800</sup> / <sub>2000</sub>  | lánccnyi nádlás. |
| Ludas—szárazreli | 61 <sup>1000</sup> / <sub>2000</sub> | " "              |
| Ludas—sóstói     | 1                                    | " "              |

folyó évi november hó 22-én délelött 8  
óraker:

A mlakai nádlásból: 19<sup>1000</sup>/<sub>2000</sub> lánccnyi nádlás.

Ugyanakkor délelött 9 óraker a helyszínén:

Zentai országúttól  
Geiger szállásig terjedő nádlás } 98<sup>600</sup>/<sub>2000</sub> lánccnyi nádlás.

f. é. november hó 24-én d. e. 8 óraker a  
helyszínén:

Sándori szőlőkőlől }  
Ludasig terjedő nádlás } 37<sup>1700</sup>/<sub>2000</sub> lánccnyi nádlás.

f. é. november hó 27-én d. e. 8 óraker a  
helyszínén:

|                                  |                                      |                  |
|----------------------------------|--------------------------------------|------------------|
| Csantavéri uradal-<br>mi nádlás  | 24 <sup>1050</sup> / <sub>2000</sub> | lánccnyi nádlás. |
| Csantavéri uradal-<br>mi kaszáló | 48 <sup>800</sup> / <sub>2000</sub>  | " "              |

f. é. november hó 28-án d. e. 9 óraker a  
helyszínén:

Kelebiai } 88<sup>600</sup>/<sub>2000</sub> lánccnyi nádlás.

f. é. november hó 30-án délelött 10 óraker  
a gazd. tnök hivatalos helyiségében;

|                  |   |                  |
|------------------|---|------------------|
| Tompai gyékényes | 1 | lánccnyi nádlás. |
| Körösi eszözházi | 1 | " "              |
| nádlás           |   | " "              |

Szabadka, 1900. évi október hó 24-én.

fi városi tanács.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása legfőbb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Betétéseket a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekhez válasza való bélyeg melléklendő.

### Jessék hirdetni.

Itt e helyen hirdethető  
Minden a világon  
Hogy kinek ke. l francia bono  
Télen avagy nyáron  
A kinek nincs jégszekrénye  
Avagy nevelője  
Apróhirdetések útján  
Kaphat még belőle;  
Ki elveszté arany láncát;  
S akarja találni  
Nem kell annak csak e lapozz  
Ide elcsátani,  
S véletlenül két láncot kap  
S arany órárt rája.  
Pedig milyen rettenetes  
Olesó ennek ára!  
Azér: tehát hirdessenek  
Mindenféle módon  
Ha van eladó zongora  
Akármilyen ódon  
Tynkszemvágót ha keresnek  
Avagy szűnyoghálóat,  
Vagy ki udvarlónak akar  
Egy eleven bárót  
Az csak ide jöjjön s egy pár  
Hatásnak fejében  
Mindent adhat mindent

Olesón jól és szépen!  
A kiadók.

### Olcsó kenyér!

Tiszta kezelés.  
Nem szükséges sültetni,  
mert olesót és jót le-  
het kapni.

Naponta

### Friss kenyér

|                |          |
|----------------|----------|
| fehér kenyér   | 22 fill. |
| házi fél barna | 18 fill. |
| rozsos kenyér  | 18 fill. |

### Mónus István

Könyvesúttövéjében Kossuth-  
utczában és Rudics-utczában.

### Eladó

az »Otthon» folyóirat  
egész évi folyama 2  
forintért.

### Az építendő

## Huszárlaktanya

közvetlen közelében lakóházak és háztelkek  
előnyös feltételek mellett részletfizetésre

is eladók  
Bővebb értesítést a kiadóhivatalban.

### Cojás

ülzethez megfelelő tö-  
kével

### Társ kerestetik.

Bővebbet a kiadóhi-  
vatalban.

### FAKLYA

kapható bármily  
mennyiségben

Pudler B. Diszítónél.  
(Kazinczy utca)

### Bélyegjegyek

és  
váltó-ürlap

### megrendelések

100 darabonkint 1  
koronáért  
kapható  
Krausz és Fischer  
könyvnyomdájában.

# Minden embernek önmagában van a szerencséje!

s ha így van, miért ne legyen éppen a nevében?

## HOGY HÍVJÁK? ILONKANAK!

Megveszi az alanti jegyzékben neve mellett található 10219. számú sorsjegyet

## Kunetz Mór főelárusítónál Szabadkán

es mi sem könnyebb, mint hogy neve által juthat már legközelebb egy főnyereményhez. Apa, anya, testvér, szeretett gyermek, vagy más kedveseink neve nem hozhat-e szerencsét? Próbálja meg!! és rendeljen sürgősen sorsjegyet, mert egyez azimok már alig kaphatók és a húzas is legközelebb megtartatik.

Egész fél negyed nyolczad sorj. mely összeg legközelszerűbben utalványon küldhető be a megrendeléssel együtt. Huzási lap ingyen! Szétküldés vidékre portamentesen, míg más főelárusítók e díjakat felszámítják.

12 kor. 6 kor. 3 kor. 1 kor. 50 fill.

Pontos, előzékeny, gyors kiszolgálás.

Megrendelésnél több név megjelölését kérem, hogy amennyiben egyik szám hiányzik, másikat küldhessek.

|                |       |            |       |                  |       |                 |       |               |       |                  |       |
|----------------|-------|------------|-------|------------------|-------|-----------------|-------|---------------|-------|------------------|-------|
| Abrahám        | 1452  | Bogoszláv  | 57509 | Gábor, Gabriella | 24627 | Judith          | 21027 | Márta         | 26317 | Rudolf           | 13879 |
| Ádám           | 10247 | Boldizsár  | 90512 | Gáspár           | 57560 | Julia           | 26312 | Márton        | 18885 | Salamon          | 24081 |
| Adél           | 74008 | Borbála    | 1453  | Gergely          | 40082 | Kálmán          | 80104 | Máté          | 57558 | Sámul            | 84895 |
| Adolf          | 29745 | Czecczília | 12988 | Géza             | 24616 | Károly          | 24067 | Matild        | 24092 | Sándor           | 74021 |
| Adrienne       | 24089 | Carolina   | 24608 | Gizella          | 24080 | Katinka         | 21084 | Mátyás        | 10250 | Sára             | 90514 |
| Agnes          | 10205 | Dániel     | 40092 | Gusztáv          | 1458  | Katalin         | 13898 | Malvina       | 1474  | Selbestyán       | 74015 |
| Agoston        | 98313 | Dávid      | 84880 | György, Gyuri    | 70014 | Kázmér          | 57574 | Meuyhért      | 59455 | Serena           | 24098 |
| Ákos           | 59459 | Demeter    | 98313 | Győző            | 24625 | Kelemen         | 98305 | Mihály        | 11272 | Simon            | 29745 |
| Aladár         | 70006 | Dénes      | 12984 | Gyula            | 74023 | Klára           | 74018 | Miklós        | 24637 | Soma             | 74007 |
| Alajos, Alojza | 24621 | Derső      | 26304 | Hajnalka         | 24080 | Kornél          | 11290 | Miksa         | 57568 | Stefánia         | 24633 |
| Albert         | 84899 | Domokos    | 1462  | Henrik           | 11259 | Kornélia        | 57555 | Milán         | 38077 | Szavó            | 55765 |
| Amália         | 26322 | Dorottya   | 24638 | Hermina          | 24935 | Kristóf         | 84897 | Mór           | 90518 | Szidónia         | 84893 |
| András, Endre  | 84899 | Dusina     | 80105 | Hugó             | 57565 | Krisztina       | 24909 | Mózes         | 84892 | Szilárd          | 80341 |
| Anna           | 10217 | Ede        | 55766 | Ida              | 24057 | Lajos           | 21085 | Nándor        | 24686 | Szvetozár        | 26306 |
| Antal, Antí    | 13882 | Elek       | 87349 | Ignác            | 98301 | Iászló          | 80116 | Natália       | 80328 | Tamás            | 11274 |
| Arsanka        | 21027 | Eleneora   | 10211 | Illés            | 80107 | Laua            | 24085 | Ódón          | 10295 | Tekla            | 70022 |
| Armin, Hermann | 26302 | Elemér     | 24068 | Ilona            | 10219 | Lázár           | 59459 | Olga          | 24096 | Teréz            | 29747 |
| Arnold         | 59463 | Emil       | 57562 | Imre             | 70018 | Leo, Leona      | 10210 | Oszkár        | 70001 | Tivadár, Theodor | 59469 |
| Arthur         | 40090 | Emilia     | 12991 | Iren             | 80334 | Leontin, Lenke  | 98303 | Ottó          | 13893 | Tit sz           | 48659 |
| Beláza         | 84888 | Emma       | 24077 | Irma             | 57566 | Lipót           | 90528 | Paula         | 43669 | Vasul            | 11278 |
| Bélint         | 13876 | Ernő       | 59464 | Isván            | 84889 | Lörincz, Lenczi | 11265 | Pál           | 84881 | Venczel          | 24086 |
| Béla           | 21028 | Erzsébet   | 11271 | Isidor           | 24609 | Lujza           | 59458 | Panna         | 98317 | Veronika         | 96507 |
| Benedek        | 70018 | Eszter     | 70021 | Izsák            | 10205 | Lukács          | 13896 | Péter         | 24620 | Viktória         | 29746 |
| Beud           | 55757 | Etelka     | 59453 | Jakab            | 21028 | Magda           | 24627 | Piroska       | 10234 | Vilma            | 70001 |
| Bernát         | 40098 | Éva        | 24650 | Janka            | 57556 | Hano            | 80338 | Regina        | 13870 | Vilmos           | 87349 |
| Berta, Betti   | 13890 | Farkas     | 80125 | János, Iván      | 98311 | Mareczella      | 10209 | Rémia         | 98315 | Vincze           | 29747 |
| Bertalan       | 21031 | Ferencz    | 11275 | Jenő             | 80334 | Margit          | 66061 | Rikárd        | 40078 | Zsigmond         | 80341 |
| Blanka         | 57557 | Frigyes    | 10239 | Johanna          | 84896 | Mária           | 98310 | Róbert        | 59468 | Zsófia           | 26305 |
| Bádog          | 10231 | Frigyes    | 80332 | Jolán            | 24603 | Marian          | 26308 | Rókus         | 55772 | Zsuzsánna        | 10248 |
| Bogdán         | 24693 | Falóp      | 12986 | József           | 70022 | Mérk            | 1475  | Róza, Rózsika | 92223 |                  |       |